

SGH 是波蘭最古老的經濟管理公立大學。在飛華沙的飛機上認識一個波蘭小姐姐，她得知我是 SGH 的交換生後，從她表情就知道 SGH 在波蘭的地位了！學校很多老師是兼職的，而且還會身兼多所學校的教習。他們通常還在公司工作，有些課程經常是以產學合作形式進行。這學期我修的一門課是如果在課程項目中得到前三名，會有機會去 PWC 進行實習，而且在完成項目過程中也會有公司的人員來上課和彙報目前大家的完成整體情況。（聽說當地老師的工資其實不高，但是很多人比較想要這個 title）

一、 交換學校介紹及課程

（1）學校選課

SGH 選課每一階段具體的操作都會發郵件告知（只是通常都比較慢）。根據經驗，如果選課過程中遇到不明白，第一可以先關注 Facebook 交換生群組，很多人會問類似的問題。第二諮詢 SGH 國際辦公室，郵件/電話。有些大學部交換生說通過自己的 buddy 可以拿到一份學生對課程評價的 excel，作為選課參考（研究所貌似沒有）。

以往電子報介紹說的需要修 21ETCS 每學期，經和 SGH 國際處確認過了，並不是針對交換生。交換生只需要按照政大的規定修課就好。

另外臨近出發前，會突然收到 SGH 郵件說需要提交一份 learning agreement（預選課中的課程），需要商院國際辦公室簽名（本學期是 2.17 左右開學，郵件是 2 月初收到的）。當時本人不在臺北，最後拜託同來 SGH 交換的學妹拿去簽字的。一開始說要簽字的原件，搞得很緊張。結果後來發現是可以掃描回商院簽字的，這樣親自不用跑回學校。（之後發現 SGH 其實挺人性化的，很多事情可以和老師商量，比如交換生期末考試想提前、錯過期中考試再重新約時間補考之類的）

（2）課程介紹

本學期我選了 5 門課，19ECTS。英文課程選擇很多，每門課都有課程大綱，選之前可以提前看下課程內容，考試方式等。

課程名稱	Applied Econometrics (QEM)
課程代碼	222051-1305
授課老師	dr Mućk Jakub
考試方式	2 次作業+期末考，各占 50%
課程介紹	每堂課上半部分是授課，後半部分是用 stata 練習。主要就是基本的回歸分析，最後涉及一點時間序列的內容。上課的時候他也比較喜歡和同學互動，引導性思考。但我自己上課感受是還是需要自己私下整理課程的結構，老師主要就是點到為止。期末考試有 8 頁，考的比較細，內容都是來自老師上課的 PPT。 不知是不是這個老師比較熱門，第一周十點的課教室直接爆滿，老師說可以改上早 8 的課（開放給大學部的，但課程內容完全一樣）。這老師真的是每次都連續上一天的課，我都懷疑他到底要不要吃飯的

課程名稱	Econometrics of Panel Data (QEM)
課程代碼	222051-1305
授課老師	dr Mućk Jakub
考試方式	2 次作業 (40%) + 期末考 (60%)
課程介紹	<p>和 applied econometrics 同個老師，上課方式一樣，難度加深一點。作業基本按照老師每次上課的 stata code 就可以寫出來，重在對結果的解釋，上課期間老師也會舉一些例子。這門課的同學明顯比 applied econometrics 活躍很多，可能是研究所和大學部的區別?! 作業的話我是自己完成，後來認識在這邊讀書的同學告訴我說，她的一些同學修這門課，都是合作寫作業的。老師好像也不太檢查。期末考前老師都會把批改後的作業發下來 (提交時要求是列印的 PDF，也可以 email，但這樣就看不到批改的結果)</p> <p>另外第一周老師說期末考試是機試，後來證明並不是。他的指導學生說貌似從很久以前開始就一直是筆試了。</p>

課程名稱	Statistical Learning Methods
課程代碼	223491-0286
授課老師	Dr hab. Kamiński Bogumił + zespół katedry
考試方式	機考+筆考 (開卷)
課程介紹	<p>老師開學就會給 syllabus，課程完全是按照這個進行。每週主題都不同 (不同老師授課)。比較特別的是老師這學期邀請了 PWC 進行產學合作，做一個資料分析的比賽，前三有機會得到實習機會。(主要是用 R 做分析，每 2 周的 lab 助教會用 R 教一些分析方法)。</p> <p>期末筆試因為是開卷考試，建議還是列印老師的 PPT (雖然很多)。認識一起上課的朋友是在這邊讀全日制的，給了我一份當地學生整理的筆記。我就只列印這個，事實證明，還是老師的 PPT 比較給力，不要偷懶。</p> <p>機考的部分，因為有 2 個助教上課，所以期末考試的題目是不一樣 (難度會有區別，比如我的那個感覺就簡單些)。考試內容主要也是平時上機助教授課的，可以帶自己的電腦考試，也可以參考以前保存的 lab 資料，只是不能上網而已。(還是會有人偷偷上網的)</p>

課程名稱	Applied Cryptography
課程代碼	239201-1251

授課老師	dr Dryło Robert
考試方式	期末報告
課程介紹	<p>老師是波蘭式英語，我個人上課聽的有點痛苦，很多時候都聽不懂。不過因為本來也不瞭解密碼學，只好自己找書看了。</p> <p>第一周上課本來想退課，但是一起上課的學生告訴千萬不要退，因為這個老師人很好，而且很容易過的。(當地學生一學期都修很多課，所以有些課她們會希望簡單一點)。</p> <p>老師上課沒有 PPT，也比較沒有框架，經常上課前問我們上到哪裡了。雖然有點名，但是也不影響期末成績。本學期經常教室就只有 4 個學生，很多人平時都沒來上課，只有報告才出現。期末報告應該都是 4 分起跳，如果自己再做一些例子，例如根據報告主題跑一些相關的 code，就可以拿到 5 分。老師說如果想拿高分可以額外參加期末考試，但我想應該是沒人參加。另外報告的時間可以自己選擇，老師比較隨意。有同學開學第三周就做完報告了。</p>

課程名稱	History of the Middle-East
課程代碼	239411-1263
授課老師	dr Łazor Jerzy Marek
考試方式	讀書報告+期末口試
課程介紹	<p>老師英文很好而且很認真負責，每週上課前會有 paper 要讀 (但並沒有強制要讀)，平時上課不點名。主要介紹中東歷史，每節課以不同國家為主題進行授課。老師每次都自己一個人連續講 1.5 小時，感覺嗓子要冒煙了。</p> <p>開學初老師會給讀書報告的參考書目，也可以自己寄信給老師說想寫關於哪本書的報告。期末口試主要針對上課內容，問的比較細，例如中東哪些國家不說阿拉伯語，某個國的宗教在一戰或者二戰後的變化等等(上課都會說到)。老師給分也很嚴格，報告和口試都是按點給分。</p>

最後關於波蘭語課程，這學期給交換生上課的老師生病了，一開始說會取消波蘭語課程，等了 2 周以後國際處找了另外的老師來上課(因

為有些交換生的項目是必須修一門外語)。但因為時間和我的課程有衝突，所以也沒選上。

關於 SGH 上課和考試，聽了交換生和當地在讀生的一些評價，我不知道是不是研究所會比大學部嚴格一點，因為大學部的交換生都反應說他們的考試很水，有些同學考試的時候直接在老師面前交流也沒人管的。研究所的課程我是覺得沒有很簡單，但是要過肯定是沒問題的。老師基本都很好，不怎麼掛人。

另外因為我的專業是統計，所以選的很多課都和 SGH 的 big data 學程的課一樣，所以一開始上課就發現同學好像都認識了！如果有分組的報告，需要儘快行動，不然就發現大家都找好了，像我就是太放鬆，最後只好找助教幫忙組隊了。

二、 生活 及文化交流

(1) buddy

來波蘭之前第一個認識的就是你的 buddy。但是 buddy 真的看運氣，比如我 buddy 說要來機場接我，出發前 3 天問他，他說有事要忙來不了了。所以入學開始，所有的流程手續都是自己辦理的（同來的學妹也是如此），建議還是自己多做功課比較好並且隨時和 buddy 確認他們的行程。

一起交換的同學中有遇到特別熱心的 buddy，所以後來就是她做什麼，我們跟著就對了。(到機場接機，幫忙辦理入住，各種需要用的表格都提前幫忙列印好等等，還有的會提供當地學生的課程評價表)

(2) orientation week

開學的 orientation week 基本就是去參加 pub。我個人是沒去(唯一去的一次感覺他們沒組織好，地方太小人太多，提前溜了)。比較有趣的是有一天晚上會在宿舍舉行 international dinner。我們來自大陸，香港，臺灣的交換生一起做個飯(水煎包，拍黃瓜，臺灣珍珠奶茶，港式凍檸樂等)，最後拿到冠軍，獎品是 vodka+牛奶(兌著喝)。當然比賽結束後大家就是繼續去 pub，這裡只是 pre drink。





另外 ESN 舉辦的活動品質真的不能保證，我參加過遛狗活動，舉辦者遲到快 1 小時，到了狗狗避難所（又花了 1 小時才到這裡），發現對方並沒有同意我們來遛狗，最後只好轉了一圈就回去了。因為她們就 FB 發了消息給對方，對方沒有回應，她們也沒再多做確認就帶著我們去了。

（3）宿舍日用品

出發前真的請聯繫上一屆交換的學生，大家會留下很多生活用品，一學期的話足夠用了。（和其他交換生交流，她們有的都是第一個來交換的，因此買了廚具只用一學期，學習政大的做法也留下給下一屆了）

三、 交換需注意之事項

(1) 簽證

因為我辦理簽證地點在韓國，所需要的材料基本和在臺灣辦理一樣。

重點說下不同之處，大概有 4 個：

1，臺灣是 3 個工作日出簽，韓國是 7-10 個工作日，加急的話需要額外付錢。

2，波蘭駐韓國大使館要求入學通知書必須是直接從波蘭寄過去或是 SGH 將入學通知書掃描發送到大使館郵箱。

所以當下就聯繫了 SGH 國際辦公室的 Monika，幫忙掃描寄信到大使館。因為這裡辦公室只有 Monika1 個人負責所有海外學生的事務，所有郵件回復通常比較慢（或是有時候她都來不及回復）。如果是緊急事件，建議直接電話聯繫，或者通過 Outlook 郵箱，在她郵寄位址的地方，可以直接點擊聊天按鈕，她線上的話可以直接問，比發郵件快超多。

3，存款證明，可以不是韓國帳戶，例如我是用大陸帳戶開的銀行證明（餘額是人民幣）。大使館工作人員會直接按照當日匯率匯算備註的。

4，申根保險發票（是發票！！）。除了保險證明，大使館還要求申根保險的發票。（我一開始就沒提交，被要求補繳，可以發郵件補繳）

發票是中文且日期是民國日期，可以自己在文檔上面用英文備註說明各個項目。（一開始以為要專業翻譯機構翻譯檔，結果是自己翻譯就可以）

最後想說波蘭駐韓國大使館的工作人員回復郵件速度超快，有時候剛發完，3 分鐘之內就回復了！

（2）其他事項

出發前其實可以自己流覽 SGH 的官網，上面其實可以找到很多資訊，例如當學期的交換生行事曆。另外期末發現考試時間表在官網上波蘭語和英文的表格是不一樣的，英文頁面的科目不全。如果上面找不到自己的考試時間，可以和同學或老師確認。